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चौखट भरें ।
		  १२    8७  + १२  = ९९

		  ८७    ९९  − १२  = 8७     ९९  − 8७  = १२

		  5०    ३4  +  = 

		  ३4     −  =      −  = 

		      +  = 

		      −  =      −  = 

इसप्रकार एक उदाहरण तुम बनाओ तथा हल करो ।

		      +  = 

		      −  =      −  = 

१० + १२ = २२

२२ - १० = १२ २२ – १२ = १०

७१ + २२ = ९३

९३ - ७१ = २२ ९३ - २२ = ७१

९९

८4

७5

जोड़ने के प्रत्येक उदाहरण से 
घटाने के दो उदाहरण मिलते हैं 
क्या?  इसे जाँच कर देखो ।

5 + 5 = १० मे १० - 5 = 5 इसमेेेें 
एक ही घटाने का उदाहरण मिलता है ।

जोड़-घटाना की जोड़ी
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•	 वेदश्री ने पुस्तक के ९ पृष्ठ पढ़े वह कितने पृष्ठ और पढ़े जिससे १5 पृष्ठ पढ़कर हो?
	 क्या दिया है? पढ़ ेजाने वाले कुल पृष्ठ, पढ़े गए पृष्ठ, 
	 क्या पूँछा गया है? कितने पृष्ठ और पढे जाने हैं?

क्या करना : जोड़ या 
घटाना

	 १5 − ९ = 			 				       ९ +  = १5

									          इसलिए १5 - ९ = ६

•	 हसन ने ३० बीज जमा किया, उनमें से कुछ बीज चीकू के हैं शेष २२ बीज सीताफल  
	 के हैं तो चीकू के कितने बीज हैं ?
	 क्या दिया गया है ? 	
	 क्या पूछा गया है ? 	
	  − २२  = 					       २२  +  = ३०

								          इसलिए  -  = 

हल करो ।
8 +    = १७	 इसलिए   − ९ = 8	 और 	   १७ − 8  = 
२९ +  = ३२	 इसलिए   − ३ = २९	 और	  ३२ − २९ = 
4२ +  = 4९	 इसलिए   − ७ = 4२	 और	  4९ − 4२ = 

म ैआग ेगिनकर जोड़ 
परूा करता हूँ इससे 

घटान ेका उत्तर प्राप्त 
होता ह ै।

मझु ेघटाना ह ैमैं १5 से 
९ निकालती हूँ कितना 
शषे होगा दखेत ेहैं ।


